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☆课堂训练

3.3 摩擦力
一、选择题

1.关于静摩擦力，下列说法正确的是（  ）

A.静摩擦力的方向总是与物体的运动方向相反

B.静摩擦力的大小可以用
[image: image40.png]P
%ﬁ}

e
-

e
e

o
e



来计算[来源:学科网]
C.静摩擦力一定对物体的运动起阻碍作用[来源:Zxxk.Com]
D.在压力一定的条件下，静摩擦力的大小是可以变化的，但有一个限度

2．下列哪种情况是因为摩擦力太小的缘故（      ）

A．在沙漠上走路比在柏油路上费力     B．在冰上走很容易跌倒

C．船在水上缓慢行驶 

[image: image36.png]D．数钞票时，如果受上不沾水会滑

3．如图1所示，物体与竖直墙面间的动摩擦因数是μ，物体的质量为m，当此物体贴着墙壁竖直下落时，墙壁对物体的滑动摩擦力的大小为（    ）

A．mg     B．μmg     C．0       D．无法判断
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4．如图2所示，质量为m的木块被水平推力F压着，静止在竖[image: image2.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




直墙面上，当推力F的大小增加到2F时，则（    ）

A. 木块所受墙面的弹力增加到原来的2倍

B. 木块所受墙面的摩擦力增加到原来的2倍

C. 木块所受墙面的弹力不变[来源:学&科&网]
D. 木块所受墙面的摩擦力不变

5.码头上两个人用水平力推集装箱，想让它动一下，但都推不动，其原因是（  ）

[image: image38.png]


A.集装箱太重             　  　B.推力总小于摩擦力

C[image: image3.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




.集装箱所受合外力始终为零     D.推力总小于最大静摩擦力

6.如图3所示，某人用手握住一个油瓶（瓶始终处于竖直方向），则下列说法中正确的是（  ）[来源:学|科|网]
A.瓶中油越多，手必须握得越紧

B.手握得越紧，瓶受到的摩擦力也越大

C.不[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




管手握得多紧，油瓶受到的摩擦力总是一定的

D.以上说法都正确
二、填空题
7．用力F将质量为1kg的物体压在竖直墙上，F[image: image5.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




=50N．方向垂直于墙，若物体匀速下滑，物体受到的摩擦力是______N，动摩擦因数是______，若物体静止不动，它受到的静摩擦力是______N，  方向______．(g＝10N/kg) 

8．马拉着自重60[image: image6.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




0N的雪橇在水平冰面上做匀速直线运动，马需用水平拉力18N．若在雪橇上载货500 kg，马要用      N的水平力可使雪橇仍做匀速直线运动；雪橇和冰面间的滑动摩擦因数μ=      。（取g=10N/kg）
三、计算题
9.质量为2kg的物体，静止在水平地面上，如图4所示，物体与水平地面间的动摩擦因数
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，物体受到水平向右的拉力
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（1）当拉力
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时，物体静止不动，物体受到的摩擦力为多大？

（2）当拉力
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时，物体静止不动，物体受到的摩擦力为多大？[来源:学.科.网Z.X.X.K]
（3）当
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时，物体恰好开始运动，物体受到的摩擦力为多大？
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10.多数情况下，物体间的最大静摩擦力大于滑动摩擦力，最大静摩擦力的大小与物体间的正压力有关，正压力越大，最大静摩擦力越大，它们间的定量关系是
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，其中
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是静摩擦因数，
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的大小与接触物体间的材质及接触面粗糙程度有关。在平整的雪地上拉一个25kg的雪橇，静摩擦因数和滑动摩擦因数分别为0.30和0.10。（g取10N/kg）试求：

（1）雪橇多[image: image15.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




重？

（2）当站上65kg的人后，用至少多大的水平拉力才能使雪橇滑动起来？

（3）若让站在雪橇上的人保持匀速运动，要用多大的水平拉力？

参考答案

1. Ｄ 解析：静摩擦力的方向既可与物体的运动方向相反，又可[image: image16.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




以与物体运动方向相同，当相同时，静摩擦力为动力，相反时为阻力．
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是滑动摩擦力的计算公式，不能用于计算静摩擦力的大小；在压力[image: image18.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




一定的条件下，静摩擦力的[image: image19.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




大小介于零与最大静摩擦力之间．因此答案为Ｄ．
2．BD     3.C     4. A D   5. CD    

6. AC  解析：以油瓶为研究对象，在水[image: image20.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




平方向[image: image21.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




上手给瓶向内的压力与瓶给手向外的支持力相平衡；在竖直方[image: image22.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




向上[image: image23.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




瓶受地球的吸引而有向下运动的趋势，为使瓶静止，手须对瓶产生一个向上的静摩擦力，只有在二力平衡时，才能使油瓶静止，故选AC。

7.10N；0.2；10；向上     8．68；0.03
9.解析：第（1）和第（2）问中，因为力F都小于2.52N，物体都静止不动，所以物体受到的摩擦力，均为静摩擦力，由平衡条件可知：

（1）
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．解析：（1）根据
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（2）站上人后，雪橇和雪间的正压力[image: image30.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7
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雪橇与雪地间的最大静摩擦力
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，所用的水平拉力至少等于２７０Ｎ。
（３）要使雪橇匀速运动，水平拉力等于滑动摩擦力，
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